



恭賀台灣新世紀文教基金會 創立二十週年！

●許世楷／前駐日代表

日本人說十年是一個古早，所以台灣新世紀文教基金會可說已經經過了兩個古早。當初要成立智庫性的這個基金會，以陳隆志博士的學問成就而言，應該似是很容易。但是到今看來，沒有財源的智庫是很難生存下去的事例殊多。陳博士的挑戰成功顯示其學問不是虛的，我們以他為驕傲。此中間我看到台灣人對學問的尊敬，很多人因為相信陳博士的學問成就而願意資助就是這個表現。

另一方面來說這個基金會對台灣最大的貢獻是，幫助台灣人民理解台灣的國際地位現況，更促進了台灣人民建國的信心。台灣處在似是國家、似非國家的境地，她是事實上的國家，不是法理上的國家：她具有固定的人口、領土、有效管轄內外政的政府，但是當局者從不清楚表明其欲成為一個獨立國家的意志。陳博士用力於指出台灣是為國家的那積極面向，其為鼓舞台灣人民的建國信心，可說用心良苦，實在感人。

恭禧這兩個古早的成就，預祝將來的更大發展！◆

2017年4月27日

許世楷

台灣新世紀文教基金會創立 二十週年賀詞

●陳唐山／兩岸交流遠景基金會董事長

早期台灣青年升學往往選擇理工科系，但隆志兄從台南一中畢業後保送台大法律系，後來前往美國深造，成為望重一方的國際法權威，影響深遠；鑽研學問之餘，他又投入充滿險巇的台獨運動，實在難能可貴。

回顧海外運動歷程，當時台灣人社群是以理工科為主流，隆志兄則運用國際法專長悉心研究台灣的法律地位，正好可以提供源源不絕的法理奧援。他和大家一樣懷抱理想，甘願犧牲課業、工作和照顧家庭的時間，亟思祖國早日脫離形格勢禁的困局，成為民主、和平又富足的新國度。

九〇年代初期，海外興起返鄉潮，不少人返台投入政治工作，隆志兄不改其志，仍衷情於提昇國家地位和民主憲政的學術研究，並於1997年成立「財團法人台灣新世紀文教基金會」。歷經二十寒暑，台灣人的自我認同不斷揚升，鞏固主權的思想更加深入人心，台灣新世紀文教基金會多年來的耕耘功不可沒。

面對中國併台的熾烈野心，台灣新世紀文教基金會的存在別具意義，因為透過深度的法理耙梳，我們才能釐清自己的定位，進而在國際政治的場域裏尋索最有利的出路。謹藉此機會祝賀基金會繁榮滋長，殷盼未來二十年持續撐起論述大旗，堅守捍衛台灣主權的重要角色。◆

台灣新世紀文教基金會成立 二十週年賀文

●蘇煥智／前台南縣長

台灣新世紀文教基金會自1997年以來，持續為台灣的正常國際地位努力奮鬥，包括推動公投法、加入WHO、憲政體制問題、NGO國際參與、加入聯合國、兩岸關係、原住民族國際參與…等議題深入討論，並提出務實且合理的解決方案，二十年努力不懈的精神，讓人欽佩。

全球自然與人文環境快速變化，中國農業與科技產業快速崛起並橫掃全球市場，加上台灣的政治體制不良，造成政務系統運作效能低落，以及少子化衍生出的相關問題，將讓下一個世代面臨最嚴峻的挑戰。台灣新世紀文教基金會長期研究與推廣，持續為這塊土地努力的台灣人們指引進步的方向，也是國家穩定發展不可或缺的民間支柱。

恭喜台灣新世紀文教基金會創立二十週年，期望在貴會與所有關心台灣土地的朋友們一起突破困境，讓我們的子孫可以在正常的國家真正安居樂業。◆

蘇煥智

《新世紀智庫論壇》——黑夜的燈塔

●黃宗樂／自由法學者、新台灣國策智庫顧問、前凱達格蘭學校校長

光陰似箭，台灣新世紀文教基金會創立至今倏忽二十載。二十年來，基金會堅守崗位，為台灣國家正常化、台灣加入聯合國，作出重大貢獻，而其具體成果則表現於《新世紀智庫論壇》。

我在台大法律系二年級時（1964年），就聽說台大法律系有位陳隆志，在學中創下「高等考試三考連中」的輝煌紀錄，1958年又以第一名成績畢業，非常敬佩和景仰。

陳隆志留學美國，為台灣前途努力打拚，竟被國民黨政府列入「黑名單」，1993年5月27日晚上八點半，回到闊別三十多年的台灣，與夫人盧千壽親吻故鄉土地——「台灣，我回來了！」令人感動不已。

陳隆志教授係世界級國際法學家，他在國際間為母親台灣發聲，鏗鏘有力，引發共鳴，洵為我台灣人之榮耀！

他於1997年創立台灣新世紀文教基金會，榮任董事長，基金會活動，我經常參加，還曾奉邀擔任座談會主持人，獲益良多。《新世紀智庫論壇》恰如黑夜的燈塔，引導台灣駛向主權獨立的國家、參與國際社會，功德無量！我亦與有榮焉。◆

「台灣新世紀」創造新台灣

●陳傳岳／台灣加入聯合國大聯盟理事長

台灣新世紀文教基金會於1997年9月在陳隆志博士的號召及規劃下所創立，到今天已是二十年，現在基金會已成為台灣赫赫有名的智庫，對台灣法政、社會文化、國際關係，尤其聯合國事務等各方面都有深入的研究及成果，對台灣很有貢獻，令人佩服，令人感動。

陳董事長是我台南一中大我四屆的大學長，他是全校風靡的模範生，後來以第一名畢業，可保送台大醫科，但他放棄，選擇了台大法律系，讓大家驚奇，當時他已確定自己的志向，以法律來奉獻台灣及台灣的人民。大學四年未畢業就考上高考普通行政第一名，司法官全國狀元，及外交官，真是出類拔萃。畢業後出國留學，順利獲得耶魯大學法學博士，其後在耶魯大學研究執教。在這裡要講陳董事長的二個小故事，或許還有很多人不知道：

第一、1967年陳董事長與其恩師拉斯威爾（Harold D. Lasswell）教授合著《台灣、中國與聯合國》（Formosa, China, and the United Nations）一書，消息傳到台北，國民黨政府立即將他列入黑名單，不得返國，當時我在台北地方法院當法官，聽到這消息，不勝唏噓嘆息。

第二、一晃，三十年過去了，台灣政治也改變很多，1993年陳董事長搭乘飛機回到台灣的桃園機場，下機後俯身跪地吻著台灣的土地，這一幕令人非常感動，很多人看了，淚水湧出。數年後，有競選總統、副總統的人，在競選期間，學樣吻著台灣土地，竟讓人嗤之以鼻。

目前在民間推動以台灣之名加入聯合國的重要團體有三個：第一個就是陳隆志董事長在1997年9月設立的這個「台灣新世紀文教基金會」，第二個也是陳董事長於2003年10月成立的「台灣聯合國協進會」，第三個又是陳董事長於2007年8月成立的「台灣加入聯合國大聯盟」。在前後十年之間成立三個民間推動台灣加入聯合國的團體，可見陳董事長有超人的智慧、眼光與奮鬥力，更可見他有強烈的台灣心。

台灣加入聯合國大聯盟當時發起人除陳董事長外，還有彭明敏教授等甚多著名人士，當時因陳水扁總統曾正式以「台灣」名義向聯合國秘書處提出加入聯合國的申請，被聯合國秘書長潘基文以不是理由的理由，無理退回，引起台灣人民的憤慨，乃由前

輩、先進及重要社團及團體共同發起這個大聯盟，希望結合社會各方力量共同為加入聯合國而努力。我們也殷切希望蔡英文總統能領導台灣早日加入聯合國。

最後，祝福台灣新世紀文教基金會，精益求精，創造更輝煌的成果，也祝福陳董事長隆志教授身體康安，萬壽無疆！◆

陳傳岳 04、17、2017

寄予新世紀文教基金會 共同打拚到底才會贏!!

●羅榮光／台灣聯合國協進會秘書長

令人尊敬的國際法學專家陳隆志博士二十多年前回來台灣，令我印象深刻的是他常提到有關台灣要如何突破國際孤立，加入聯合國的議題，使我學習良多，深受啟發。

陳隆志博士於1997年間創立「台灣新世紀文教基金會」出版許多書刊，探討各種國際組織的架構與功能，繼續傳播台灣加入聯合國以及台灣國家正常化的理論與實踐方式，使台灣國內更多人士擴展視野，提升國際觀與深化對台灣的熱愛。

2003年3月間SARS由中國傳染來台，由於台灣不是世界衛生組織（WHO）的會員國，世衛組織的防疫專家姍姍來遲，只為瞭解台灣的疫情而已。為此，陳隆志博士與我們共同發起、創立「台灣聯合國協進會」，推展台灣加入聯合國的公民運動，迄今已逾十三年多。陳博士也被推選為首任理事長，奠定協進會的基礎。

我們也應感謝台灣新世紀文教基金會的董事們以及專家學者和基金會辦公室的執行同工們，他們用心付出使我們可以繼續了解國際局勢的進展。

陳隆志博士與我曾在一次談話中，共同提到台灣加入聯合國運動是一項馬拉松運動，只有台灣全體國民與政府手牽手繼續打拚到底才會贏。面臨對岸中國強權更大的打壓，以及國際姑息主義的瀰漫，我們只有充滿信仰的力量，互相鼓勵，打拚到底，直到勝利歡呼之日!!深信愛好和平的台灣國民，能參與聯合國及各種國際組織，必定會為全世界人類帶來公義和平與安全!!◆

台灣聯合國協進會

秘書長 羅榮光 上

2017年4月17日

十二年WTO國際經貿法人才培訓成果

●許忠信／國立成功大學法律學系教授

台灣新世紀文教基金會於十二年前請我規劃「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」課程。當時，我代表台灣國際法學會出席美國國際法學會的年會，其中有一場論壇的主席是美國籍WTO國際經貿法的權威John Jackson教授與另外一位日本籍松下滿雄（Dr. Mitsuo Matsushita）教授，雙方針對WTO與GATT的法律要採取何種法學解釋方法，進行熱烈的討論。由於我在英國劍橋大學留學得到法學博士學位，熟悉英國的法學解釋方法，同時，也長期閱讀德文法學，懂得德國法系之法學解釋方法，因此在大會上以英文對於上述的問題，提出個人的見解，藉以增加台灣的國際曝光度。當時陳隆志教授在會場後聽到我發言的內容。隔天，美國前國務卿萊斯（Condoleezza Rice）女士受邀擔任該年年會的貴賓，所有與會的學者集聚在一個會議廳，陳隆志老師與我坐在一起聆聽萊斯女士的演講。專題演講結束之後，陳隆志老師希望提升國人對WTO體制的認識，也對拓展台灣的國際經貿空間做一些貢獻，因此，邀請我幫基金會規劃一個完整的WTO專業人才培訓計畫。

我在回台十多小時的飛行途中，完成WTO課程的規劃藍圖。回到台灣之後，再將已規劃的課程內容，請教台灣前駐WTO代表顏慶章大使的意見，修改部分的課程內容。課程納入商品貿易、服務業貿易、智慧財產權以及爭端解決機制等的探討，使「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」課程理論與實務兼具；同時，還涉及法律、經濟與政治等跨領域議題的探討。之所以重視「智慧財產權」是因為台灣當前所面臨的國際困境，在於台灣的競爭力下滑，這幾年的發展經驗告訴我們，假使台灣的出口商品依靠以成本與價格作為利基是沒有競爭力的，台灣必須以品牌或技術的「價值」（*der Wert*），作為對外競爭的基礎。因此，對「智慧財產權」課程的規劃，特別下功夫，受邀請授課的師資也都是這領域的權威教授。

台灣新世紀文教基金會為培育國際經貿專業人才，自2006年起至今已第十二年。每年報名參加培訓的學員常相當踴躍，皆是學校或是社會的一時之選。然而，基金會是一個中立非營利的財團法人，為期五天四夜課程的開銷，主要由基金會對外募款來支應，

因此必須篩選適合者受訓，其過程公開透明，並不因為報名者之藍綠意識形態的不同而有差別待遇，只要條件、資歷都符合標準則予以錄取。這是因為訓練團希望招訓最優秀、最有發展潛力的學員，不要因為政黨屬性、學校科系不同而有差別待遇。訓練團課程的師資安排，著重於理論與實務兼具。不僅師資陣容擴及全國各公私立大學與學術研究單位，而且在WTO實務方面，常邀請曾擔任政府GATT與WTO談判顧問的蔡英文總統、前經濟部長何美玥、首任駐WTO代表顏慶章大使等，可謂一時之選。

基金會之所以願意花這麼多的資源培育人才，乃著眼於可預見的將來，台灣對外發展需要為數可觀的談判人才，對外談判的專業人才僅由經濟部的官員來擔任是不夠的，公務人員對於不同產業的涉獵與瞭解相當有限，尚需要其他來自電機、化學、化工、營造、土木等各行各業對國際經貿事務熟悉的談判人才。十二年來，基金會共培訓了五百四十位學員，其中具博士生共二十九位，碩士生二百五十五位，大學生一百八十二位，社會人士七十四位。此一成果，對台灣將來之國際經貿空間之開展應有所助益。◆

台灣新世紀文教基金會成立 二十週年賀文

●廖福特／中央研究院法律學研究所研究員

在紐約，我走過New York Law School，想像陳隆志教授的教學風華，也感嘆黑名單之殘酷，使得優秀的人才被迫居留他鄉多年，台灣的莘莘學子也無法親身受教。可惜的是陳教授已經退休，當我到達New York Law School時，無緣現場體會陳教授的講學風采。

所幸二十多年前台灣解除黑名單，陳教授回到台灣這塊他所熱愛的土地，奮鬥讓台灣成為正常的國家。而台灣新世紀文教基金會則是重要基地，在這裡陳教授持續其學術建國、知識救國之理念，不斷舉辦研討會及出版書籍，涵蓋廣泛的人文社會議題，真正成為民間獨立為台灣思考出路的智庫。

二十多年前準備出國唸書，本想向陳教授請益，但終究沒有機緣。幸運的是當我拿到博士回國之後有些許機會協助陳教授，很榮幸地過去我在總統府人權諮詢委員會及台灣國際法學會擔任陳教授之助手，我也參與台灣新世紀文教基金會的許多活動，特別是聯合國體系叢書，我們一起努力出版國際人權系列書籍，這應該是台灣相當重要的基礎論述。

二十年是轉大人變成年的日子，台灣新世紀文教基金會走過成長的日子，祝福未來穩健發展，持續對台灣貢獻，實踐台灣成為正常化國家之理想。◆

在地耕耘 放眼國際 國家正常化

●楊鴻洲／匯懋股份有限公司董事長

台灣新世紀文教基金會慶祝成立二十週年，是一件可喜可賀的大代誌！

二十年前，陳隆志教授回台創立基金會的初衷，來自於作為一個台灣的知識份子，要為母親台灣未來發展的前途，盡個人最大的能力與奉獻。當時他以國際法學者恢弘的視野，將基金會定位為一個超然的民間智庫，以台灣為根本，以國際為舞台，計畫就對內對外的重要政策，進行研究與探討，並提出前瞻、可行的策略與方案，以促進台灣的建設發展，增進人性尊嚴價值的落實，使台灣成為一個符合新世紀、新要求、新期待的第一流現代化的國家。

二十年之後，陳隆志教授秉持學者追求真理、堅持理念的風格依然不變，而闡明台灣作為一個主權國家的尊嚴，落實台灣國家正常化的意志更為堅定。基金會在陳隆志董事長的領導下，隨著社會的脈動及需要，一步一步踏實向前，致力於啟發台灣主體意識，並透過各項座談會、專題演講、著作出版的活動，踏踏實實的跨出每一步，深入台灣社會各地，宣揚台灣國家正常化的信念，並喚起國人對台灣加入聯合國為會員國的信心。

個人有幸，擔任基金會的創會董事，參與基金會諸多工作，並陪伴基金會一路走來，見證陳隆志教授與基金會所有同仁奮鬥打拚的結果。基金會的二十年代表一個成長階段的結束，隨後也將進入一個全新的階段。基金會經過二十年的努力，已經建立起一定的社會公信力，足以承擔更大的責任。相信在大家繼續的支持與鼓勵之下，基金會可以為台灣早日加入聯合國為會員國、促進台灣國家正常化持續打拚下去，而台灣成為真正第一流現代化國家的目標，指日可待。◆

台灣是主權獨立國家

●陳隆吉／台灣新世紀文教基金會董事

曾任國際法院法官二十七年的小田滋博士認為，在台灣的土地上，儼然存在一個沒有戒嚴令、沒有政治犯且存在複數政黨的民主國家—台灣。（小田法官是舍弟隆志在耶魯法學院的前輩、好友）

從國際法的立場來看，他認為在現實上的台灣無法加入聯合國或其他以聯合國為首的國際組織，並不是因為「台灣不是主權獨立的國家」，而是因為中華人民共和國阻止台灣作為主權獨立國家而擁有「外交關係」。

台灣新世紀文教基金會，在董事長國際法法學博士—陳隆志先生的領導下，二十年來在台灣深耕。他們和小田滋先生分享同樣一個信念，堅信在台灣的土地上，儼然存在一個民主國家。他們針對與台灣國家發展、國家前途有關的各項政策，提出客觀的研究與具體可行的方案，以期台灣能夠加入聯合國為新會員國，在國際間，享受一個主權獨立國家的權利及應盡義務，並促進台灣成為一個符合新世紀、新要求、新期待的第一流國家。

在慶祝基金會成立二十年的同時，我們也更期待有更多的後進，來參與這神聖的工作！天佑臺灣！◆

台灣新世紀文教基金會 創會董事 陳隆吉 20170503

台灣新世紀文教基金會成立 二十週年賀文

●謝南強／台灣新世紀文教基金會董事

時光荏苒，「台灣新世紀文教基金會」成立至今，已滿二十週年！基金會這二十年來，在隆志董事長的領導下，成果豐碩，國際馳名；為了讓「台灣」踏入世界舞台，暨提升民眾國家進化與正常化的理念，始終奮鬥不懈！

回憶當初，隆志兄甫回台灣不久，即來找我暢談，今後他要如何為自己熱愛的故鄉奉獻，如何用實際行動幫助台灣…希望要成立智庫型的基金會，一步一腳印地執行…我當場就承諾無條件全力支持！因此，這二十年來我義務出任基金會董事，現在已成為最資深的董事之一。

隆志兄的學養與為人，素來令我欽佩！他在台大讀書時，雖與我不同系，但已久聞他智慧過人，有「考試大王」的美名，逢考必奪冠！他除了台南一中、台大法律系，皆為第一名畢業外，其餘如：外交人員特考、司法人員高考、公費留學考…等等，總是榮獲榜首，才學之優秀無人能出其右！

基金會成立初始，隆志兄仍在紐約擔任大學法律系教授，每年從美東風塵僕僕往返台灣數趟；他身為董事長，不僅不支薪，機票旅費亦完全自費！歷年還率先捐款，挹注基金會所需支出；此種無私奉獻的作風，更是讓我佩服！

二十年來，隆志兄領導基金會，以高品質、高格調的學者作風，堅持理念，將基金會辦理得有聲有色；國內外有目共睹，早已贏得各方讚許及肯定！！本人深感與有榮焉，特藉此短文，申致由衷感佩之忱，與祝賀之意。◆

追隨新世紀開創歷史新頁 —新世紀成立二十週年獻禮

●洪茂雄／台灣新世紀文教基金會董事

台灣新世紀文教基金會自成立以來，迄今已滿二十週年。在台灣有各式各樣、大小不一，設立的宗旨和特性，要不是有南轅北轍的差異，就是各吹各的調，鮮少有互動和合作的機會。台灣新世紀文教基金會這些年來舉辦的各種活動，如出版品的發行、國際經貿人才的培訓、研究聯合國必備的文庫，以及頗值提升社會對話的研討會，都堪稱成績斐然、表現不凡。簡而言之，台灣新世紀文教基金會誕生後，在董事長陳隆志教授苦心孤詣，利用大學寒暑假，紐約—台北宛如空中飛人兩地跑，其目的一來有努力耕耘才有收穫；二來台灣在白色恐怖時代師生報國無門，透過基金會的成立，來彌補青年時期報效國家不足之憾。在此，特列舉二三事來佐證其成就之處。

其一，最能代表基金會真面貌，首屈一指者該是出版刊物《新世紀智庫論壇》，這本刊物屬季刊，至今已印刷七十六期。這本出版品內容豐富，凡基金會所舉辦的活動都詳細記載，可讀性極高，深受各界矚目。

其二，出版聯合國一系列叢書，其出版品都精挑細選，涵蓋聯合國及其周邊組織、國際人權條約，幾乎都是大部頭書籍，為當今大學必備參考教本。反觀國內圖書出版公司所出版的類似教材，就顯得差距甚大，不值對比。另外，基金會也成立聯合國研究中心，從長計議，盡一份責任，為台灣加入聯合國鋪路。

其三，認同台灣主體意識的本土化社團，在短、中、長程計畫方面，尚有提升和加強的空間。過去幾年台灣新世紀文教基金會和台灣加入聯合國協進會，有過密切合作的模式，如支持組成台灣加入聯合國宣達團，趁著世界衛生組織與聯合國召開大會之際，分別在日內瓦和紐約，勇敢訴求「台灣要加入聯合國的強烈願望」。平心而論，以台灣為主軸的國際宣傳，和足以激發愛鄉愛土的社會教育，都亟待國人同心協力，克服障礙。

最後謹以台灣民間流行的「四句聯」來做為慶賀新世紀成立二十週年獻禮：

開創台灣新世紀

書生報國展恆毅



貴賓賀文

廣結善緣來凝聚

偶遇困難不洩氣

體現台灣新世紀

默默耕耘積實力

嚴守獨立不俗氣

實事求是人稱許

歷史新頁新世紀

民主法治奠良基

制度改革有頭緒

安居樂業皆歡喜

跟隨台灣新世紀

責無旁貸肩挑起

與我同行不缺席

固守寶島莫忘記 ◆

新世紀 新台灣 新視野 新願景

●蘇進強／台灣新世紀文教基金會董事

二十年前，「陳隆志新世紀文教基金會」成立了。

其實，以個人名義成立的財團法人基金會，在台灣已如雨後春筍，且大都為企業主及財團設立，有為避稅或為紀念先人或為慈善公益，但由個人捐資成立並做為民間智庫功能的基金會，「陳隆志新世紀文教基金會」卻是台灣唯一，也是海外黑名單返台以學術報效台灣的唯一。

眾所皆知，陳隆志教授是一位國際知名的台灣人學者，長年在美國紐約法學院擔任教授，他早年好學不倦，天賦異稟，以台南一中第一名成績保送台大法律系，大學就讀期間就連中三元，包括行政高考、司法官高考、外交官特考，每試皆為第一，「麻豆狀元」盛名不脛而走，後來遠赴美國耶魯大學就讀，竟因在海外反對國民黨威權統治，而被列名黑名單，直至李登輝執政方始得以返台，並以一己之力及少數捐輸成立基金會，一心報效國家，希望能為民主化的台灣建構新世紀的新視野，開啓民主台灣的新願景。

陳教授也是一位望重朝野的謙謙君子，雖冠名設立基金會卻從不為己謀，其後更將名稱改為「台灣新世紀文教基金會」，其奉獻台灣民主發展的用心由此可見。

以我個人所見，全台財團法人、社團法人數以萬計，但能一步一腳印，依循設立章程及相關法令規範，從內部管理到舉辦不同議題的研討會，且堅持不上街頭、不出鋒頭，不譁眾媚俗的智庫本位，「台灣新世紀文教基金會」應為典範，這就是「人格者」陳教授的領導風格，忝為基金會的義工，深感與有榮焉，尤盼下個二十年，陳教授設立基金會的理想已然實現。◆

堅持及打拚

●陳文賢／台灣新世紀文教基金會董事、國立政治大學台灣史研究所教授

台灣新世紀文教基金會於1997年成立至今，二十年來在董事長也是國際知名的國際法專家陳隆志博士帶領之下，秉持鞏固台灣主權、建設台灣成為現代文明國家的基金會宗旨，與眾多支持者及志工朋友做伙打拚。

二十年來在關係台灣未來的關鍵時刻例如首次的中央政權輪替、野草莓學運及太陽花學運等公民運動、本土政黨全面執政等，基金會在有限資源的情況下，都能適時舉行各種研討會、座談會並以叢書論壇的發行及網路傳播等行動來參與及見證。所發行的《新世紀智庫論壇》從1998年創刊至今從未間斷。基金會更針對人權法治、文化教育及多元公民社會的主題，邀請過許多非政府組織的專家做專題演講或參與座談。

和基金會一起成長的「台灣聯合國研究書庫」，也已有十本以上論著，包括介紹聯合國本身及世界衛生組織等專門機構、公民投票、人權公約以及婦女、兒童、原住民族及永續發展等聯合國所關注之重大議題。基金會秉持提升台灣國際地位及參與的宗旨，透過教育的途徑期望能加深國人體認對以「台灣」之名加入聯合國的必要性。基金會連續十二年舉辦過「新世紀WTO國際經貿法菁英訓練團」，結合了許多經貿法律方面的政府官員、專家學者及青年朋友，協助台灣經貿人才的培育及實務經驗的傳承。

展望未來，深信陳隆志董事長會帶領基金會同仁繼續與大家做伙打拚，讓基金會持續成為提供政府民間建言及公民社會交流的平台。謹以此敬賀基金會二十週年慶，並向基金會的夥伴蘇芳誼副執行長、黃英玟主任、陳雪琴小姐及所有基金會的志工及朋友說聲「謝謝」。◆

台灣新世紀文教基金會成立 二十週年紀念感言

●黃進騰／台灣新世紀文教基金會副執行長

古蹟之令人嚮往與欣賞，受人愛護與保護，不全然是它悠久之歷史而是根基於建物的時代背景與特色之呈現。台灣新世紀文教基金會成立二十週年，雖然時間並不那麼久遠，但是基金會成立的宗旨、運作之特色、亮麗的成績，對台灣學術、政治、社會、文化、人權…所擔負之使命與做出的貢獻是值得慶賀與讚揚一番。試看，現今台灣立案之基金會，豈只數千家之多，但正常運作用心經營者卻是寥若晨星。

經營哲學告訴我們，做任何行業不論大小，其成功祕訣，除了「專業」就是「用心」，這正是台灣新世紀文教基金會長期以來所堅持強調之精神。有云：「十年樹木，百年樹人；一人諄諄教誨導人以口，千百年深化啟發導人以書」，基金會成立伊始猶如栽種一棵珍奇果樹，歷經二十年之培植，如今已然茁壯成棟梁之材，同時年年開花結果，果實纍纍（二十年來所出版之智庫論壇、新世紀智庫叢書、新世紀智庫文選…等），其智慧的結晶在不斷的創造與創新中，豐富了學術，引導人類邁向生命美善的正軌。

陳隆志教授以一位資深國際法學者，素生平淡，自海外異議人士“黑名單”解除後，自美返回故鄉台灣成立基金會，擔起承先啟後作育英才深化民主，開拓國際觀視野之工作，堪稱任重道遠。儒言：「德者風，風行草偃」，正人之道，首須自正，化人之道，更須自化。基金會二十年來之運作，克勤克儉，戰戰兢兢，無非就是堅持自正、自化之準則。古人常言「德不孤必有鄰」，一個具有高尚人格與高瞻遠矚目標之人，絕不會孤寂落單，在基金會慶賀成立二十週年之際，特此感謝長期以來出錢出力，支持基金會理想的社會賢達夥伴們，及無私奉獻的義工群；並期待大家秉持初衷繼續支持與愛護。◆

台灣新世紀文教基金會

副執行長 黃進騰

2017.4.16 新店



祝「台灣新世紀文教基金會」 二十歲生日快樂

●蘇芳誼／台灣新世紀文教基金會副執行長

2001年剛進入基金會時，拜讀陳隆志教授1967年基於台灣知識份子的良知與責任感，發表的大作— *Formosa, China and the United Nations*，對於書中援引一段猶太經典的名言，印象非常深刻。那個經典的詞語就是：

If I am not for myself, who will be for me ?

If I am for myself only, what am I ?

If not now – when ?

五十年前陳隆志教授在*Formosa, China and the United Nations* 書中援引猶太經典的詞語，表達追求獨立建國的決心。1993年海外黑名單解禁回到台灣，1997年創設「台灣新世紀文教基金會」，更是以實際行動回饋給故鄉。

眾人皆知，陳隆志教授是一位非常優秀的國際法學者，他不僅謹守讀書人「獨善其身」的本分，同時也有「兼善天下」的擔當。陳教授認為台灣必須在世界政治地圖上找到自己的定位，提出「台灣國家進化論」的主張，從台灣歷史的脈絡、政治發展的現狀切入，既評估動態國際法的過程，且兼顧國際法的本質與基本原則，目的是確立台灣的國際法律地位，以根本解決台灣是不是一個國家與何去何從的問題。

對一個人而言，二十年是一段漫長的成長過程，對台灣新世紀文教基金會而言，又何嘗不是。希望未來基金會能恪守追求真理、堅持理念的傳統風格，以感恩、謙卑的心，承擔更大的責任，繼續透過各項座談會、演講與出版刊物等會務的推展，一步一腳印踏踏實實宣揚台灣國家正常化的信念，並喚起國人對台灣加入聯合國為會員國的信心，向建設台灣真正成為一個世界第一流正常化的國家大步邁進。

最後，請大家為台灣新世紀文教基金會加油，也請大家作我們的後盾繼續支持基金會，當然也要祝「台灣新世紀文教基金會」二十歲生日快樂！◆

傳道者-Preacher

—恭祝陳隆志基金會的二十週年

●陳隆豐／台灣新世紀文教基金會董事

陳隆志是筆者的二兄。

二兄的基金會剛開始的時候叫陳隆志文教基金會（1997年創立）；現在叫台灣新世紀文教基金會（2001年改名）。

當初基金會要成立的時候，本來要以「台灣基金會」設立，但在那個時候，黑名單雖已有鬆動，還沒有完全解除，掌管基金會設立的台灣教育部官員還停留在黨國至上的威權氣氛中，不能接受「台灣」兩個字，為了使基金會的早日成立，乃採用「陳隆志文教基金會」一個令人可以有無限想像空間的基金會成立。基金會可以對事，也可以對人，就這樣基金會開始運作！

直到，2000年，陳水扁當了總統，黨國一體的氛圍被打破，但「台灣」兩個字仍是禁忌，「台灣」兩個字的使用仍然受百般阻撓、迫害、否認。儘管如此，在2001年，基金會採取突破性的動作，改名為「台灣新世紀文教基金會」。相信，有一日能使用本來就要的「台灣基金會」，求得名實相符的「是台灣」，「為台灣」，「作台灣」的基金會，名正言順、光明正大，才是咱台灣人的願望。

陳隆志，一位台灣獨立的先知，一位台灣建國福音的傳道者，一位台灣國家正常化理念的創始者，一位台灣加入聯合國的倡導者，一位要使台灣與萬民萬國同列為主權國的堅持者，一位知道台灣有一日會是聯合國會員國的信仰者。

陳隆志的血汗結晶創立了開始的基金會；陳隆志的全心運籌帷幄成就了今日的基金會；陳隆志的台灣獨立建國、國際法與世界人權法的漢文與英文著作將是明日的基金會永遠的標竿與創新的動力。

在祝賀基金會二十年慶的時候，也祝賀台灣新世紀文教基金會永永遠遠存在台灣，為明日更好的台灣作出紮實確實的貢獻。

1990年代初，台灣歷史進入一個令人振奮的年代。自1950年代一直在海外努力奮鬥的台灣人發覺到，是回歸台灣報效祖國台灣的時候，鮭魚回鄉潮流開始湧現。陳隆志深知這是他人生的另一個轉捩點，應該回到故鄉，是回歸並且身處在台灣，為台灣盡心盡

力的時候，他決定回台灣，獻身建國的艱鉅任務。

在那個時候，筆者的太太陳郭玥娟，陳隆志的四弟媳，以她學歷史的眼光（玥娟在日本上智大學的學士論文就是中國的辛亥革命。玥娟是二十世紀後半台灣獨立運動的先驅、主要貢獻者之一郭榮桔博士與郭孫雪娥夫婦的女兒），對二兄回台灣奉獻提出了二兄是要作為台灣建國的傳道者？領導者？行動者？參與者？觀察者的思考問題，經過三人——二兄、筆者與玥娟——不斷的探討追索與掌握，二兄不止一次的強調他的決心、他的自我定位，他不參加台灣國內的政黨政治的運作，他要當台灣獨立建國、台灣參加聯合國福音的傳道者。本著建國福音傳道者的精神，陳隆志二十年來苦心與真心經營基金會，藉著他所擅長的寫作、演講，電視的專題、報紙專欄、雜誌報導訪問，陳隆志將台灣的獨立建國與加入聯合國的主張變成運動深植人心；將台灣的獨立建國是台灣政治精英的堅持變成台灣全民追求的獨立運動，催生了今日台灣的「天然獨」——台灣已是台灣人的獨立國家，在國際社會中不輸人也不輸陣——台灣是台灣，中國是中國，台灣與中國一邊一國，台灣人自己的國家自己保護、自己救，台灣人自己的國家自己建設，台灣人的國家自主化命運自己追求。

1967年，陳隆志與他的恩師，美國二十世紀中期政治學泰斗與國際法耶魯政策學派創設者之一的拉斯威爾教授合著《Formosa, China and the United Nations》一書（為鼓勵這位門生，國際法耶魯政策學派的二位大師——麥克杜格教授與拉斯威爾教授，為隆志的婚禮舉辦了豐盛高雅的宴席）。陳隆志深深認知，台灣的獨立建國是一條漫長的艱辛運動之路，必須以歷史上台灣先祖的開拓新境界的精神與毅力，才能達成。台灣獨立建國是台灣人從脫離中國、渡過黑水溝台灣海峽、到翠青的美麗島（Formosa）生根落地代代傳的最高最美的境界——台灣人擁有自己的「台灣國」。六十年來，陳隆志一直努力、一直堅持、一直為台灣的獨立建國盡心，作為一位有良知的學者所能做的、所該做的。陳隆志實現了他當年以第一名畢業台南一中，保送台大，不進入台灣大學醫科而進入台灣大學法科的鴻願——對台灣社會做更大的貢獻——獻心、獻力、獻身。寫到此，想起二兄在《Formosa, China and the United Nations》一書的卷頭所引用的猶太經典話語：

假使我不為自己，誰要為我？

假使我只是為自己，我是什麼？

假使不是現在，等待何時？

經典的話語啟發了多少的人，經典的話語鼓舞了多少的人。

人民、社會、國家的永垂不朽就是一代接一代。台灣的俗語——甘藷不怕落土爛，只求枝葉代代傳。偉大的台灣人，追求建立成就山河氣壯的台灣國，一直到永遠。台灣人的獨立建國史是一部令人驚嘆的鉅大美麗動人的史詩。

當年基金會要成立的時辰一位心愛台灣、默默為台灣奉獻的成功企業家，（他到美

國時曾詳讀了陳隆志的《台灣的獨立與建國》），在寫出台幣一百萬元支票對基金會的贊助支持時，語重心長的對陳隆志說：「在台灣的基金會，做不了幾年就沒有了。」聽到這句話，陳隆志把它當作勉勵語與警誡。陳隆志知道他會以從小到大，作學生、作教授學者腳踏實地的精神，開創基金會、經營基金會，不要辜負所有的寄託，也不要辜負自己對自己的期待與抱負。二十年經過了，在《新世紀智庫論壇》出版第七十八期的今日，筆者認為，陳隆志會將這個成果獻給了這位相知相惜的台灣企業家。台灣人就是這麼敦厚偉大，互相幫助、互相鼓舞、互相勉勵、互相期許，更不期待回報。

台灣獨立建國的道路是崎嶇不平、彎彎不直的。在這個偉大的運動中，多少志士仁人遭遇了挫折；但也同時受到鼓舞。二十年來台灣新世紀文教基金會的募款餐會都在眾人的熱烈參與下展開，盛況一直持續。有一位從年輕到老的台獨運動者，曾以興奮的口氣說到，每一次參加台灣新世紀文教基金會的募款餐會，就感到台灣獨立建國運動的希望與力量。筆者很幸運的有機會作為董事會的一員，同時，又有這個機會寫這一篇文章，在此，對所有基金會的支持者與參與者，恭謹的獻上衷心的謝意！真是感謝！感謝！再感謝！！

二兄在基金會開始的十年，在台灣的時間多。先慈陳黃來朱總是想念著二兄在台灣生活的一切，她很驕傲能生出、養出這麼一位受眾人讚賞的兒子，她感到很滿足歡喜；而二兄在那個時候總是把握時間利用要回台灣或從台灣回美國的時候與母親單獨相處。想像九十多歲的母親，與年輕時相同，一大早就起床，為出遠門的兒子準備早餐的喜悅；而七十歲的兒子享受著母親親手煮的早餐的甜蜜！真是人生最大的幸福。那個時陣，每年的母親節，二兄總是回到母親住處與母親及家人過節，有的時候，甚至在吃飯的時候才下飛機趕到餐館與母親及家人同歡，母親看到二兄時的燦爛笑容，真是美麗、真是可愛、真是滿足。所有的家人也都為二兄驕傲，世界上的母親對自己養育出的兒女，能對國家社會有所貢獻，一定是歡喜與滿足的！二兄，台灣與美國之間的來來回回，二嫂——陳盧千壽與兒女的幫助支持更是偉大。（二嫂的大姐，就是大家熟悉的許盧千惠女士，大姐夫就是許世楷博士。）

基金會的二十年是一個階段的結束，也是另一個嶄新階段的開始：

1967年，陳隆志的著作《Formosa, China and the United Nations》與1971年，《台灣的獨立與建國》出版。開啟了陳隆志參與台灣獨立建國的心路歷程，與眾人承擔了運動的甜酸苦辣！

2016年，陳隆志的著作《The U.S.-Taiwan-China Relationship in International Law and Policy》與《美國、台灣、中國的關係：國際法與政策觀點》出版。展示了台灣新世紀文教基金會的永續經營，台灣建國的崇高境界，台灣人民共成共享建國的美好願景！◆

陳隆豐 2017年4月於美國紐約